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Joint Communiqué of the Ministers of Defence of the Visegrád Group

Prague, 8 December 2023



We, the ministers of defence of the Visegrád Group (V4), have met in Prague to discuss the security challenges we all face and to further deepen our defence cooperation. We agreed the following:

(1) We reaffirm the importance of the V4 defence cooperation and acknowledge its contribution to developing our defence capabilities and enhancing interoperability of our armed forces. We are determined to identify new opportunities for practical defence cooperation and engage in joint projects that are meaningful and beneficial to all V4 member states.

(2) Our priorities include preparing another V4 EU Battle Group with Poland assuming the role of the lead nation and significant contributions from Czechia, Hungary and Slovakia, further developing the V4 Joint Logistics Support Group Headquarters in NATO, and engaging in joint military training and exercises, and coordinating the development processes of our armed forces within the V4 Planning Group format.

(3) We confirm our determination to work together in protecting Slovakia’s airspace for as long as it is deemed necessary. This constitutes an excellent example of where regional defence cooperation truly makes sense and tangibly contributes to our common security.

(4) We reaffirm our commitment to the implementation of NATO’s strengthened deterrence and defence in line with the 360-degree approach. We will consult our positions on issues concerning our region and the Eastern flank of the Alliance during the preparations leading up to the Washington summit.

(5) We are convinced that strengthening our domestic defence industries is essential.
In order to be able to contribute to NATO collective defence and to a strong European pillar of NATO as well as to support our partners, our defence industries must be robust. In particular, we call upon the European Union to acknowledge defence industry as being socially beneficial and promote its access to financing from both public and private sources.

(6) Given our geographic location, we recognise the particular responsibility of the V4 countries for enabling NATO collective defence, promoting Military Mobility, and developing adequate Host Nation Support (HNS) capacities. We intend to further develop V4 cooperation in this area. We strongly believe that NATO Common Funding should play an important role in the development of HNS capacities. Also, HNS and enablement should become eligible for common funding already as a contribution to the implementation of the 2025 NATO Capability Targets.

(7) We will keep supporting Ukraine in its defence against Russia in accordance to its needs as our countries deem appropriate. There are many areas where we share our determination to help Ukraine. They include demining, medical support, and humanitarian aid. 

(8) [bookmark: _GoBack]We were utterly shocked by the brutality of the October 7 attack against Israel by the Hamas terrorists. We fully support Israel’s right to self-defence and its effort to eliminate Hamas. We support Israel in taking every measure to ensure that any form of response shall be in line with international humanitarian principles. The international community must never forget that Hamas started this war and it is the aggressor.


Společné komuniké ministrů obrany Visegrádské skupiny

Praha, 8. prosince 2023
pracovní překlad

My, ministři obrany Visegrádské skupiny (V4), jsme se sešli v Praze, abychom diskutovali
o bezpečnostních výzvách, kterým všichni čelíme, a abychom dále prohloubili naši obrannou spolupráci. Dohodli jsme se na následujícím:

(1)  Znovu potvrzujeme význam obranné spolupráce V4 a uznáváme její přínos k rozvoji našich obranných schopností a posílení interoperability našich ozbrojených sil. Jsme odhodláni identifikovat nové příležitosti pro praktickou obrannou spolupráci a zapojit se do společných projektů, které jsou smysluplné a přínosné pro všechny členské státy V4.

(2) Mezi naše priority patří příprava další bojové skupiny V4 EU s Polskem v roli vedoucího státu a s významným přispěním Česka, Maďarska a Slovenska, další rozvoj velitelství společné skupiny logistické podpory V4 v NATO a zapojení do společného vojenského výcviku a cvičení a koordinace procesů rozvoje našich ozbrojených sil ve formátu Plánovací skupiny V4.

(3) Potvrzujeme naše odhodlání spolupracovat při ochraně vzdušného prostoru Slovenska tak dlouho, jak to bude považováno za nezbytné. To představuje vynikající příklad toho, kde má regionální obranná spolupráce skutečně smysl a hmatatelně přispívá k naší společné bezpečnosti.

(4) Potvrzujeme náš závazek k provádění posíleného odstrašování a obrany NATO
v souladu s přístupem 360 stupňů. Během příprav na washingtonský summit budeme konzultovat naše postoje k otázkám týkajícím se našeho regionu a východního křídla Aliance.

(5) Jsme přesvědčeni, že je nezbytné posílení našeho domácího obranného průmyslu. Abychom byli schopni přispívat ke kolektivní obraně NATO a k silnému evropskému pilíři NATO, jakož i k podpoře našich partnerů, musí být náš obranný průmysl silný. Zejména vyzýváme Evropskou unii, aby uznala obranný průmysl jako společensky prospěšný
a podpořila jeho přístup k financování z veřejných i soukromých zdrojů.

(6) Vzhledem k naší zeměpisné poloze uznáváme zvláštní odpovědnost zemí V4 za přípravu svého teritoria pro kolektivní obranu NATO, podporu vojenské mobility a rozvoj odpovídajících kapacit podpory hostitelské země (HNS). V této oblasti hodláme dále rozvíjet spolupráci zemí V4. Jsme pevně přesvědčeni, že společné financování NATO by mělo hrát důležitou roli při rozvoji kapacit HNS. Rovněž HNS a všestranné zajištění by se měly stát způsobilými pro společné financování již jako příspěvek k plnění nových cílů výstavby schopností NATO, jež budou přijaty v roce 2025.

(7) Budeme nadále podporovat Ukrajinu v její obraně proti Rusku v souladu s jejími potřebami, jak naše země uznají za vhodné. Existuje mnoho oblastí, v nichž sdílíme odhodlání pomáhat Ukrajině. Patří mezi ně odminování, zdravotnická podpora
a humanitární pomoc. 

(8) Byli jsme naprosto šokováni brutalitou útoku teroristů z Hamásu proti Izraeli ze 7. října. Plně podporujeme právo Izraele na sebeobranu a jeho úsilí o likvidaci Hamásu. Podporujeme Izrael v zajištění všech opatření, aby zajistil, že jakákoli reakce bude
v souladu s mezinárodními humanitárními principy. Mezinárodní společenství nesmí nikdy zapomenout, že Hamás tuto válku zahájil a je agresorem.
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