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MINISTERSTVO OBRANY ČESKÉ REPUBLIKY

Tisková a informační služba

PRESS FOYER

ministra obrany České republiky Karla Kühnla 

a náčelníka Generálního štábu Armády České republiky generálporučíka Pavla Štefky
u příležitosti vyhodnocení splnění úkolů resortu Ministerstva obrany za rok 2004  

dne 27. ledna 2005

Výtah ze setkání s novináři

Andrej Čírtek, mluvčí ministra obrany: 

Press foyer ministra obrany České republiky Karla Kühnla a náčelníka Generálního štábu Armády České republiky generálporučíka Pavla Štefky se uskutečňuje u příležitosti vyhodnocení roku 2004 v resortu Ministerstva obrany.

Karel Kühnl, ministr obrany ČR: 

Myslím, že můžeme ušetřit čas a dát hned prostor vašim případným otázkám.

Generálporučík Pavel Štefka, náčelník Generálního štábu AČR: 

Armáda splnila první etapu reformy, a tou je profesionalizace ozbrojených sil. Postupujeme do druhé etapy do roku 2006, kde musíme dosáhnout počátečních operačních schopností.     To je ta nejpodstatnější informace.

Z dotazů novinářů:

Můžete mi říct, pane ministře, jak to je s odebráním  výsluhových příspěvků? (Karel Rožánek, Česká televize)

Karel Kühnl, ministr obrany ČR: 

Dnešní úprava vede k tomu, že celkové náklady na přídavek na bydlení, výsluhy apod. nekontrolovaně rostou. Musíme do toho systému vnést pořádek, který nepovede k tomu, že se budou tyto věci snižovat, nebudou se nikomu odebírat, ale povedou k odpojení od automatismu. 

Např. přídavek na bydlení je dneska navázán na minimální mzdu. Vždy, když vláda rozhodne o zvýšení minimální mzdy, tak se automaticky skokově zvyšuje tento přídavek. To nepovažuji ani já, ani celá vláda za smysluplné. Čili - my to odpojíme od tohoto automatismu. Domnívám se, že by měla vláda o přídavku rozhodovat svým nařízením. Ale jsou představitelné i jiné věci. Pokud jde o výsluhy, tam je jakýsi nesoulad ve výpočtu výsluh a třeba i výpočtu důchodu. Především obojí se počítá podle let. Zatímco výsluhy se vypočítávají pouze z průměrného měsíčního příjmu posledního roku, důchody se vypočítávají z průměrného příjmu za poslední větší množství let. Teď jsme zrovna u 20 let, ale bude se to prodlužovat. Myslím si, že bychom postupným poměrně dlouhým přechodovým obdobím měli rozšířit ten počet let k výpočtu výsluhy na pět nebo na deset let,  a tím mírně zploštit křivku růstu výsluh. Výsluhy ale i tak porostou. Je naprosto vyloučené, aby se odebíraly, snižovaly, nivelizovaly tak, jak také někdo navrhuje. Není možné určit jednu sumu pro všechny, to by výsluha ztratila na významu.

Generálporučík Pavel Štefka, náčelník Generálního štábu AČR: 

Jsem velmi rád, že pan ministr toto na shromáždění řekl, protože šeptanda existuje a není nic horšího, než když se podávají nepravdivé informace. Je to velmi důležité, protože kdyby si vojáci takových specializací, jako jsou piloti a lékaři apod., na základě nepravdivých informací neprodlužovali závazky, mohli bychom mít velké problémy. Vyškolení těchto lidí totiž trvá šest i více roků.

Pane ministře, jste si jist, že armáda bude mít dostatek finančních zdrojů pro misi v Iráku, v Afghánistánu a Kosovu? (Jan Jelínek, Haló noviny)

Karel Kühnl, ministr obrany ČR: 

Za prvé –  k žádným škrtům v rozpočtu nedochází. To je další mystifikace, která neustále koluje. Dochází pouze k úpravám vládního usnesení, které nominálně stanovilo na dlouhou řadu let rozpočty armády v tom smyslu, že rozpočet poroste o něco pomaleji. Ale poroste a poroste poměrně silně i při tom zpomalení růstu. Nebude docházet ke škrtům, ke snížení rozpočtu armády.

Za druhé – ty zdroje, které jsou a budou k dispozici, jsou dostatečné k tomu, aby armáda dosáhla počátečních operačních schopností na konci roku 2006 a jsou dostatečné k tomu, abychom připravili příslušný počet vojáků pro mise, protože jejich příprava není přípravou vojáků specificky pro mise. Pan generál Pupiš to jasně řekl při popisování misí, tam nejezdí žádná elita armády. Mimochodem - od roku snad 1992, kdy se naše  armáda účastní obdobných misí, se v nich vystřídalo přes 20 tisíc vojáků. Z toho vidíte, že není možné, aby to byla nějaká extra „vyšlechtěná“ elita, to je prostě celá armáda. Jinými slovy – vyslání je závislé na tom, abychom je dokázali vybavit příslušnou výstrojí, výzbrojí atd. K tomu zdroje, které máme k dispozici, stačí. Jenom připomenu, že na zhruba 900 vojáků, které budeme vysílat v letošním roce, je to jedna miliarda čtyři sta miliónů. 

Jak to je s transportéry? Je to ještě aktuální téma? (Jakub Hornek, ČTK)

Karel Kühnl, ministr obrany ČR: 

O jakékoliv informaci, že by to nebylo aktuální, nic nevím, to slyším poprvé. Doufám, že také naposledy. Transportéry se koupit musí. Armáda dnes používá OT-64. Ten rok (1964) jasně říká, že jsou 40 let staré, to jsou morálně a technicky zastaralé stroje, které horko těžko v příslušném počtu udržujeme v provozuschopném pohybu. Armáda, je-li malá, musí být o to mobilnější. Nemůže s tou výzbrojí a výstrojí chodit pěšky, tak svět nefunguje.  Důležité je, abychom nakoupili to, co přesně jednotlivé části armády potřebují, aby to byly prostředky přepravitelné letecky a aby odpovídaly účelům, ke kterým jsou nakupovány. V současné době se ještě dokončuje analýza toho, pro které části armády budou určeny, jaké přesně modifikace nebo varianty těchto prostředků jsou potřeba, zda pro každý účel je potřeba ta osmikolová verze, jestli pro ten nebo onen účel by nestačily např. čtyřkolové verze. Ten proces bude předpokládám dokončen v první čtvrtině tohoto roku a potom bude tendr vypsán.

Generálporučík Pavel Štefka, náčelník Generálního štábu AČR: 

Jestli mohu k modifikacím.  Zcela špatně se uvádí, že armáda požaduje 18 modifikací. Není to pravda, ve skutečnosti jich je pět. Jsou to skříně na stejném podvozku, ale vnitřek skříně je různý podle toho, jestli je bude používat spojař, ženista, dělostřelec, chemik. Každý k té skříni musí mít svoje vlastní prostředky.

Pane ministře, jsou nějaké novinky ohledně možnosti zřízení raketové základny USA na našem území? (Jan Jelínek, Haló noviny)

Karel Kühnl, ministr obrany ČR: 

Faktem je, že už předloni američtí partneři zahájili určité konzultace, které směřují k vyhledávání míst v Evropě, nikoli v České republice, specificky k vyhledávání k různým účelům. K daleko důležitějším. Tohle je třeba jeden účel: Kde by mohlo nouzově přistávat letadlo s prezidentem Spojených států. A my takovéto sondážní konzultace s našimi partnery vedeme. 

Byly nějaké negativní problémy v roce 2004? (Jakub Hornek, ČTK)

Karel Kühnl, ministr obrany ČR: 

Myslím si, že se tady nedá asi vypíchnout nějaká jednotlivá věc. Rád bych, aby se něco neopakovalo, co mě trochu mrzelo v loňském roce. To je excesivní diskuse o financování armády, která někdy narážela až na téměř absurdní závěry, že není-li potřeba to nebo ono, tak vlastně nepotřebujeme armádu jako takovou. Stát bez armády by nebyl státem  a já musím trvat na to, že opakování také nekvalifikované diskuse mnohdy v obdobném rozměru by určitě nepomohlo k dosažení těch počátečních operačních schopností. 
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